



万象耕新

小麦镇压、采购农资、检修农机……一幅春耕备耕画卷在岛城徐徐铺展

早报2月20日讯 一年之计在于春，一年好景看春耕。“雨水”已过，放眼青岛乡村沃野、蔬菜大棚、农资生产企业，小麦镇压、采购农资、检修农机……一幅生机盎然的春耕备耕画卷徐徐铺展。

记者2月20日从青岛市农业农村局获悉，为确保春季农业生产有序推进，各区市抢抓农时，早安排、早谋划、早落实，全力以赴扎实推进春季田管、春耕备耕，为夏季和全年粮食丰收打下基础。

农技下田，“把脉问诊”保丰收

2月17日，在即墨区蓝村街道绿色增粮先行区小麦种植基地内，市农业农村局农技人员与青岛农业大学植物医学学院的张清明教授团队，查看小麦墒情、苗情，研判小麦管护措施。

记者了解到，农户们正抓住有利时机，开展麦田灌溉、田间管理。“我们浇地非常方便，手机下载个APP，轻轻一点，喷头自动出水，不用进地就把活儿干了。”即墨区蓝村街道壮武村党支部书记王德生介绍，他们在地头修了大型水库和智慧浇水系统，不会用APP的农户刷卡浇地也很方便，还能使用遥控器，随时开、随时停，一个人就能把以前需要几个人干的活轻松完成，省时省力又省钱。

“你瞧，小麦即将进入返青关键期了，得密切关注墒情变化，因地因苗加强水肥精细管理，促苗早发快长……”市农业技术推广中心高级农艺师孙旭亮给种粮大户开出“药方”。为了让更多农民掌握春季麦田管理技术，市农业农村局下发《2025年春季麦田管理技术意见》，结合正在开展的“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动，组织



农技专家在田间为种植胡萝卜的农户作指导。

农技专家深入麦田，指导种植主体以“壮株抗逆、控旺促弱、保蘖成穗”为主攻目标，抓好气象灾害预防、分类肥水管理和病虫草害防治，夯实小麦丰产基础。

目前全市359.5万亩小麦已安全越冬即将进入返青期，整体苗情稳定，春季农业生产形势总体较好。

抢前抓早，农资充足护春耕

“今年播种小麦3700亩，目前已储备各类农资200多吨，为春耕春管做足了准备，很有信心今年再夺夏粮丰产丰收。”春节期间，平度市南村镇种粮大户王玉芹格外忙碌，在忙年的同时，她抢抓农时，加紧购置春耕备播所需农资，跟踪

监测小麦长势和苗情墒情，为开春做好小麦返青期田间管理打好基础。

春季农业生产，种子、化肥、农药等是重要保障。农资的充足和质量优劣，直接关系农民一年的收成。

“我们储备了化肥农药总量2000多吨，春节前后几天，销量就有五六百吨。”平度市农资经营商户王云章说，我们建立了即时配送制度，对于周边农户订购的农资，一律承诺2小时内送达，确保农户不误农时。

农机“奋蹄”，田间地头显身手

“今年我们种植600亩土豆，全部采用机械化种植，每台机器每天工作五到

六个小时，大概能播种30亩地左右，采用机械化种植，株距和行距更标准，更利于土豆后期生长。”在平度市明村镇前楼村一处种植基地，数百亩马铃薯正在加紧播种，土豆种植大户张加森对记者说。

记者在现场看到，伴随着机械的轰鸣声，装有北斗导航系统的牵引式精量播种机，按照预先设定的路线匀速前进，开沟、起垄、播种、施肥、撒药、铺设滴灌带及覆膜覆盖等工序一气呵成。与以往“人海战术”相比，播种效率和质量都大幅提升，春耕春播变得更加省时省力。

春耕备耕，农机先行。青岛市农业农村局提早准备，全力备足春耕生产“动力源”。规范实施新一轮农机购置与应用补贴政策，今年全市已争取农机购置与应用补贴资金6015万元，对春耕生产所需大型高端智能农业机械实行“优机优补”，为116台大型农业机械办理农机购置补贴249.8万元。

科技加持，让春耕从“看天吃饭”迈向了“知天而作”，如今AI技术也用到了春耕生产中。2月19日上午，在胶州市胶西镇一处高标准农田里，62岁的种粮大户王德贵在青岛一粒粟农业工作人员朱梅楠的指导下，第一次尝试智慧农机操作，看着手机APP界面上无人机作业时的速度、高度、亩用量、飞行轨迹等参数历历在目，王德贵由衷感叹道，种田“老把式”得跟上“人工智能”新形势。朱梅楠介绍，针对不同区域作物特点和农户需求，创新“理论教学+田间实操+跟踪指导”的培训模式，将无人机操作规程、病虫害AI识别、农药减量增效等20余项技术打包成“科技培训套餐”，为春季植保作业提前做好技术准备。

(观海新闻/青岛早报记者 滕丹宁 通讯员 冯志 摄影报道)

培育大国工匠4名 储备工匠人才9000余名

岛城工匠人才培育不断体系化科学化多元化 持续擦亮“工匠之城”名片底色

早报2月20日讯 2月19日上午，青岛市工会第十五次代表大会开幕。青岛市工会第十四次代表大会以来，全市广大职工在经济建设主战场担当作为，在科技创新前沿勇攀高峰，在城市品质提升中建功立业，许振超获评“人民工匠”国家级荣誉称号，涌现市级以上工匠511人次，工匠人才9000余名，创造应用型创新成果10万余项，用与时俱进的劳动创造擦亮了“工匠之城”的名片底色。

全市各级工会坚持“聚焦聚力服务中心大局，用心用情服务职工群众”，设立山东省首个城市“工匠日”，建设全省首个劳模工匠主题展览馆，打造全国新

时代特别受百姓喜爱终身学习品牌、全国优秀基层思想政治工作案例……以劳模工匠为主体的宣讲队伍走进181所校园厚植劳动情怀，在职工身边建设100个惠工宣讲点，带动各级工会组织惠工宣讲1854场。

培育大国工匠4名，市级以上工匠511人次，储备工匠人才9000余名，帮助9218名一线职工提升学历素养，高技能人才与技能人才总量占比提升到35.74%……青岛市总牵头推进产业工人队伍建设改革，工匠人才培育不断体系化科学化多元化，百万知识型、技能型、创新型产业工人用创新创造点亮了新时

代“工匠之城”。

工会“娘家人”彰显新担当，维权撑起职工权益“维护伞”。构建“123456”法律服务新体系，打造了莱西工会“一平台两机制”、即墨工会“信访源头治理”等4个在全国工会推广的法治化维权新样板，强大的法治化维权力量保障着职工劳动权益。劳动权益维护“第一道防线”全覆盖。构建起以1个市职工法律服务中心、12个区(市)工会法律服务机构以及145个镇街(园区)职工法律服务站为框架的“三级”实体阵地网络。

全面推行新时代“枫桥经验”工会实践，协同联动法院、人社和司法部门“全

链条”代表职工参与劳动争议多元处置，咨询、协商、调解、代理仲裁诉讼“一站通办”；在劳动人事争议仲裁院设立工会法律援助岗、新就业形态劳动者法律援助工作站；在工会职工法律服务中心设立市区协同一体化工会派出庭、劳动维权联动服务站，现场“零距离”提供法律服务，解答职工法律咨询7.2万件，提供调解、代理仲裁及诉讼2.2万件。依托公寓公共区域创新打造“惠工家”项目，推出“管家+平台”的服务模式，把多样化服务送进职工“家”中，已建成136家“惠工家”，入住职工5.4万余名，服务职工20万余人次。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)